

**Министерство Внутренних Дел
Польской Народной Республики**



MD

Л.

СОВЕТСКАЯ АЗИАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

СОВЕТСКОЕ ПОСольство

ПРАВИТЕЛЬСТВО

СОВЕТСКОЙ АЗИАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ



ДОКУМЕНТ О СОВЕТСКОМ ПОСОЛЬСТВЕ
СОВЕТСКОЙ АЗИАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ 1977 год

Библиотека № 2 УГЛНУ РОД

2-121-400

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítés felülvizsgálva: 1996. IV. 26.
Minősítés: -fenntartva
-módosítva
-megszüntetve államtitok
Minősítés érvényességi ideje: 2027. V. 24. szolgálati titok
Minősítési határozat száma: 8-46/14-11/96

С Е К Р Е Т Н О

INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítése a 2003. évi III. tv. 2. § (1) bek.
alapján megszűnt.

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДИВЕРСИИ
ПРОТИВ ПОЛЬШИ И ВОПРОСЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АНТИСОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
ЭЛЕМЕНТОВ В ПОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ
РЕСПУБЛИКЕ

/доклад на симпозиуме служб
госбезопасности соцстран -
Будапешт, май 1977 год/

Варшава, май 1977 год

Уважаемые товарищи!

Прежде всего я хочу выразить благодарность венгерским товарищам за организацию симпозиума и предоставление нам возможности обсуждения интересующих нас всех проблем.

За последние три года, прошедшие от первого нашего симпозиума в Гаване, соотношение сил в мире значительно изменилось с пользу социализма. Основные цели политики СССР при активном участии всего социалистического союзства, несмотря на сопротивление империализма, прогрессивным общественным мнением были приняты. Это нашло свое отражение, в частности в подписании исторического Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Истекшие три года не означают однако полного разоружения империализма. Сложность, выступающих в эти годы процессов политической и идеологической борьбы, характеризующейся также разнообразными формами диверсионного воздействия на наши страны, вызвала определенные напряжения в работе наших служб, которые в некоторой степени в марте модифицировали методы и направления своих действий, приспосабливая их к актуальным политическим и оперативным потребностям.

За прошедшее время можно констатировать, что сделанные нами на симпозиуме в Гаване оценки противнику

и прогнозы относительно заинтересованности и активности, оказались меткими, хотя жизнь и события в некоторых проблемах внесли существенные поправки.

Правильной и пригодной была идея организации таких встреч, которые нам очень помогают. Они служат не только программированию нашей деятельности, но и обогащению знаний о противнике и обмену опытом. Польская сторона добросовестно осуществляла постановления, согласованные в Гавене. Мы систематически передавали братским органам безопасности информацию, касающуюся замыслов и действий наших противников, полученного опыта в борьбе с идеологической диверсией, а также важнейших событий и элементов, которые оказывают влияние на политическую обстановку в нашей стране. От товарищей мы получили также информацию, которая имела существенное значение для углубления наших оперативных знаний и поэтому оказывала нам большую помощь.

Пользуясь случаем, я хотел бы Вас, уважаемые товарищи, за это сердечно поблагодарить.

Основные проблемы идеологической и политической диверсии против Польши и вопросы деятельности антисоциалистических элементов в Польской Народной Республике

В оценке современных международных отношений вообще, а отношений Восток-Запад в частности, обращает на себя внимание этап, начавшийся со времени Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, которое состоялось в Хельсинки в 1975 году. Это знаменательное событие стало возможным благодаря последовательной политике Советского Союза и всего социалистического содружества. Мы можем гордиться тем, что благодаря мудрой политике наших партий и правительств, для которых всегда и везде забота о человеке была самой важной, социалистические страны достигли столь значительных успехов на международной арене.

Однако после Хельсинки пришло время на раздумья и размышления в тех кругах и центрах, которые с самого начала, еще во время предварительных дискуссий пытались тормозить идею созыва совещания. Созыв совещания и его Заключительный акт, вовсе не обозначал, что противники разрядки сложили оружие. Наоборот – началась скоропалительная мобилизация всех сил с тем, чтобы применяя беспощадные, а иногда грубые и клеветнические средства и методы, активизировать свой контрудар.

Влиятельные круги холодной войны отдают себе отчет о том, что они потерпели поражение, вызванное успехами советской дипломатии и всего социалистического содружества,

и что этот успех идет в пользу разрядки, со всеми ее последствиями: социальными, политическими и военными.

О Хельсинки мы можем говорить, как о начале специфического этапа в антикоммунистической стратегии империализма.

Встреча в верхах в Хельсинки была уже тревожным сигналом, мобилизующим к действию представителей антикоммунистического крестового похода, сгруппировавшихся в политических и правительственные кругах, а также в диверсионных центрах и организациях, сторонников холодной войны. Создан как будто бы "естественный климат" для разнообразных, а иногда и очень странных союзов: учрежденческих, национальных, рассовых, религиозных и т.д. при одновременном принятии правительствами некоторых империалистических государств очень активной роли вдохновителя, протектората и финансового мецената всяких форм борьбы и идеологической диверсии со временем холодной войны не пользующихся добром славой.

Подводя итог сказанному можно констатировать, что главными причинами обостряющими антикоммунистическую деятельность и пропаганду, является неподдельная, глубокая озабоченность западных правительств развитием положения, характеризующегося поколебанием равновесия в некоторых областях в ущерб капитализму, что нашло свое выражение, в частности в виде:

- дестабильного влияния процесса разрядки на "мобильность", сплоченность и внутреннюю обстановку в странах НАТО,
- провал разнообразных концепций "государств благосостояния" в западном толковании, как альтернативы социалистического строя, в частности в развивающихся странах,

- радикализации народов в высокоразвитых капиталистических странах Западной Европы, где капиталистический мир требует признак взятия власти коммунистическими партиями и сопутствующее этим явлениям беспокойство относительно судьбы атлантического союза его компактности и ведущей роли Вашингтона,
- продолжающегося экономического и финансового кризиса, что влечет за собой снижение участия развитых капиталистических стран в международном разделении труда.

У нас есть основания для оптимистической оценки соотношения сил в обстановке, в которой противник решится на дальнейшую эскалацию политической и идеологической конфронтации. Однако, условием для наших достижений должна быть постоянная и полная бдительность, а также своевременное осознание опасности. Не подлежит малейшему сомнению, что приведенные противником в так большом масштабе механизмы конфронтации, пропаганда, диверсии и провокации, которая имеет иногда террористическую окраску, не являются результатом случайного решения нескольких безответственных заговорщиков, но продуманным и все более координирующим, враждебным актом против Советского Союза и социалистического содружества.

Выводы для наших стран и служб очевидны и единственны – необходимость объединения всех наших сил в наступательном противодействии и в борьбе с диверсией, не взирая на степень

усилий диверсионных действий противника, направленных против отдельных стран Варшавского договора. Мы знаем, что противник располагает индивидуальными программами, применимыми в зависимости от геополитической специфики данной социалистической страны. Нам кажется, что наши действия не должны принимать только формы индивидуальных планов, но их надо включить в координированную и синхронизированную программу, при максимальном использовании всех возможностей каждой отдельной службы.

x

x

x

США исполняют и будут впредь исполнять ведущую роль в формировании темпа, степени агрессивности и борьбы на фронте конфронтации, а также политической и идеологической диверсии.

Предвыборные тезисы кандидата в президенты Картера, касались проблемы соблюдения во внешней политике так называемых "нравственных принципов", которые последовательно повторяет Джеймс Картер - президент, в переводе на политический язык обозначают значительно большую "идеологизацию" внешней политики новой администрации по сравнению с предыдущей. Вашингтон отдает себе отчет о том, что идеологические элементы внешней политики могут и будут создавать периодическую напряженность между США и соцстранами по вопросам осуществления

"прав человека", "обмена мнениями, идеями и людьми", принципов сосуществования и т.д.

Этим идеям будет служить тенденциозно искаженная интерпретация так называемой третьей корзины Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, внесенная в официальную правительственную программу США.

По нашей оценке, в период пребывания у власти Картера следует ожидать расширения антикоммунистической деятельности с территории США. Инспирирующим элементом этой деятельности является коллектив советников Картера, а среди них ярый антикоммунист, советник по вопросам безопасности - Збигнев Бжезинский.

Практическое осуществление "идеологизации" внешней политики, согласно нашим информциям, может найти свое выражение в:

- увеличении средств и масштаба воздействия на соцстраны масовой политической и так называемой "внешнеполитической" пропаганды со стороны США,
- стремлении к расширению обмена и сотрудничества в области общественных наук и культуры. Отмечаем поворот к тезису о необходимости усиления влияния на интеллектуальные и политические "элиты" в социалистических обществах, путем использования развивающихся поездок лиц, развитие стажировок и стипендий для избранных лиц,
- применении отборочной и дифференцированной политики в отношении отдельных стран, расчетанной на осуществление старого тезиса о расшатывании социалистического содружества.

Это может касаться в первую очередь политики в области экономики, а по всей вероятности, будет распространяться и на другие отрасли взаимных контактов и связей, как например, в научно-техническом сотрудничестве,

- усилении воздействия так называемого этнического фактора, на формирование отношений с соцстранами. Например, предвыборная кампания показала, что Картер сумел привлечь довольно значительную поддержку этнических групп: польских, сербских и других, выдвигая политические лозунги и тезисы, более напоминающие времена холодной войны, чем это можно было наблюдать у его соперника. Многие политологические и советологические центры в США проводили более широкие исследования по этническим проблемам во внешней политики США.

Известный диверсионный центр - Литературный институт "Культура" в Париже основной целью своей инспирационно-организационной деятельности ставит создание единого фронта эмиграции из числа восточноевропейских стран под лозунгом защиты прав человека. Известные контакты "Культуры" с диссидентами и представителями новой эмиграции из соцстран являются только лишь фрагментом всей проблемы. Главная цель сводится к заключению соглашения эмигрантами всех национальностей, ликвидации противоречий, созданию основы для "будущего соглашения народов, остающихся в орбите Советского Союза". Это соглашение должно помочь в добывче и передаче информации и публикаций, а также в контактах между людьми. В этой области наряду с польской эмиграцией в лице Гедройца или Колаковского, активно действуют эмигранты из ЧССР, такие как Тигрид, Пеликан, а также "представители" Литвы и Украины.

Характерной чертой в настоящее время является избегание официального вмешательства правительства и правительственные агентства в деятельность или мероприятия проводимые известными диверсионными центрами, несмотря на то, что эти правительства или же назначенные для этой цели соответствующие учреждения являются опорой и основой для существования этих центров. Это можно объяснить тем, что западные правительства не заинтересованы в приведении доказательств роли, какую они выполняют и в приведении аргументов, которые дезавуировали бы их деятельность, в свете совещания в Хельсинки. Также посольства натовских стран в Польше не вмешиваются по тем же самым причинам в прямые контакты с антисоциалистической оппозицией. Делают это отдельные эмиссары, зачастую пресс-кореспонденты. Зато активизируют свою деятельность разведывательные резидентуры – размещенные в официальных представительствах Запада. Число которых и кадровый состав значительно увеличились.

Для иллюстрации методов и круга действий враждебных центров можно привести характерный пример ненатовской и "нейтральной" страны, какой является Швеция. Привозглашаемая официально шведским правительством корректность в отношениях с соцстранами не мешает тому, что именно шведское правительство сделало свою территорию доступной для наиболее агрессивной подрывной деятельности против ПНР, проводимой группировками из числа эмиграции с 1968 года.

Швеция является территорией, процветающего филиала парижской "Культуры" и активной деятельности Польской Социали-

ческой Партии, финансируемой Шведской социал-демократией, с личной поддержкой бывшего премьер-министра. Именно шведское правительство наиболее энергично возражает против того, чтобы пускать в Польшу эмигрантов, проходящих в запретном списке лиц.

Отмечаем также рост антипольской деятельности из территории различных, так наз.нейтральных стран, например, Швейцарии и Австрии. Всё это подтверждает тезис о тотальном вмешательстве Запада в антикоммунистическую диверсию и происходящее "разделение ролей" как внутри отдельных буржуазных стран, так и в капиталистическом лагере в целом.

Одновременно имеем дело с ростом агрессивности тн. специализированных центров, занимающихся инспирацией и реализацией подрывных и пропагандистских действий на Польшу /например, парижская "Культура" б "Анекс", радиостанции - РСЕ, Дойчландфунк, Би-Би-Си, "Голос Америки", радио "Ватикан", радио "Тирана" и различные эмигрантские и сионистские организации/.

В американских и натовских планах подрывно-пропагандистских и разведывательных действий на Польшу подчеркивается, что факторами способствующими этого рода действиям являются:

I. Существование среди части польского общественного мнения положительной картины Запада /экономических достижений, "творческой", артистической и интеллектуальной жизни/ и податливость творческих и научных центров на

приём "новых интеллектуальных течений и идей" главных капиталистических стран;

- сильная позиция католической церкви вытекающая из подавляющего большинства верующих и практикующих католиков;
- существование многомиллионной польской эмиграции в развитых капиталистических странах, поддерживающей тесные связи с семьями в Польше и податливой на влияние антикоммунистических эмигрантских деятелей и консервативных интеллигентских кругов, среди которых определённую роль начинает играть многочисленная группа тн. "новой эмиграции", в том числе и еврейской эмиграции, выехавшей из Польши после 1968 г. и проводящей антипольскую деятельность с левацких и социалдемократических позиций.

Практика показывает, что все эти факторы используются без отсрочки как радиостанциями, так и эмиграционными центрами, для:

1. попыток противопоставить разные общественно-профессиональные круги и группы политике Партии и Правительства и доказать необходимость сломить ведущую роль ПОРП в осуществлении власти и начать диалог и т.н. демократической оппозицией с целью выйти из мнимого "кризиса доверия" внешним проявлением которого были события в 1956, 1968, 1970 и 1976 гг.
2. Нападок на систему социалистической демократии и предложения программ ее укрепления и развития как результата

"нажима масс и деятельности оппозиции", а также давления со стороны католической церкви,

3. - представления социалистического строя как неспособного справиться с экономическими трудностями, проблемами, связанными с эффективностью в управлении и производстве, а также нападок на актуальные планы экономического развития, как не подающие надежды улучшить в ближайшие годы рыночное положение,
4. - пропагандистской поддержки деятельности антисоциалистических элементов в Польше и выдвижения аргументов, говорящих в пользу признания их тн. независимой политической силой, пользующейся поддержкой общественности, с далеко идущей целью создать условия для "плурализма" в политической жизни наших стран. Главным направлением действия признали изучение молодёжной и рабочей среды и выработку лозунгов, которые, в случае необходимости, могут оказать влияние на трудящиеся массы.

Внимания заслуживает факт сосредоточения провокационных нападок на службы безопасности и милицию соцстран. Учитывая значение этого звена в системе государственной администрации, организационную чёткость, полную готовность и преданность делу коммунизма, кадры службы безопасности являются чрезвычайно серьёзным препятствием для диверсионного изучения территории наших стран.

Значительная активизация подрывной деятельности тесно связана с направлениями действия западных, и прежде

всего американских спецслужб, которые принимали ведущую роль в инспирации любой диверсии при использовании самых различных враждебных нам организаций и кругов.

Например, в основу решения по вопросу реактивизации и оживления деятельности тн. политических партий /Польская социалистическая партия - ПСП, Польская народная партия - ПНП, Социалистическая партия - СП/ легла отмеченная американскими спецслужбами необходимость политического противодействия, одобряемая польскими меньшинствами за границей тенденция развивать сотрудничество с Польшей в культурно-просветительской, торговой и экономической деятельности. Этой концепции была подчинена тн. Конференция Полония 75, в ходе которой возникла реакционная идея создания всемирного, эмиграционно-политического руководящего органа, целью которого было бы подчинить себе полонийные организации в разных странах мира и превратить их во "внешнюю оппозицию в отношении ПНР". Правда, реализация этой концепции не удалась, но спецслужбы усилили свое изучение также среди полонийных кругов.

Другой формой противодействия росту контактов лиц польского происхождения, проживающих на Западе и местных граждан со стороны американских спецслужб было создание в США, при инспирации и финансовой помощи ФБР, нескольких террористических организаций, из числа которых особую агрессивность проявила тн. Боевая организация свободных поляков "Свободная Польша", действующая главным образом

в Нью - Йорке и Чикаго, состоящая из сионистских элементов и беженцев из Польши, совершивших в прошлом всякого рода уголовные преступления.

Перечень подобных акций значительно длиннее и относится практически ковсем странам, и прежде всего натовским.

О значении, какое руководящие центры придают подрывным действиям на Польшу, свидетельствует активная работа актуальных работников и лиц, сотрудничающих с РСЕ, парижской "Культурой", а также доверительных связей ЦРУ в выработке новых программ действия.

Приспособление диверсионных радиостанций к новой обстановке после сорещания в Хельсинки заключается в попытке легализовать их деятельность основываясь на постановлении Заключительного акта СБСЕ и преобразовать их в официальное орудие тнз. "публичной дипломатии", являющейся постоянным элементом западной политики в отношении соцстран, со статусом соответствующим не только принципам "свободного обмена информацией", но и принятой соцстранами формулой идеологической борьбы в период разрядки.

В результате консультации, состоявшихся летом прошлого года по американской инициативе в защиту радиостанции "Свободная Европа" и "Свобода" перед атаками со стороны СССР и других соцстран, а также выработки сорместных концепций идеологической конфронтации в период разрядки, согласовано, что западные государства будут навязывать мнение о том, что постановления Заключительного акта СБСЕ:

- являются международным документом, обосновывающим существование и целесообразность деятельности РСЕ и "Свободы" как учреждений, способствующих "свободному обмену информацией и идеями", а также "взаимопониманию между народами";
- содержат обязательство соцстран, особенно СССР, отказаться заглушать передачи западных радиостанций;
- санкционируют определение отношения западных средств массовой передачи к вопросам связанным с "нарушением прав человека", ибо эти права "не относятся только к внутренним делам отдельной страны".

Одновременно Дж. Картер обратился к Конгрессу США с просьбой выделить добавочно 45 млн. долларов на построение 28 новых передатчиков для РСЕ и "Свободы", а также "Голоса Америки", причем Конгресс США утвердил бюджет РСЕ и "Свободы" на 1978 г. суммой в 68 млн. долларов (т.е. на 10 млн. больше по сравнению с бюджетом прошлого года).

х х

х

Обсуждая вопрос диверсии и идеологической конфронтации нельзя обойти весьма важное звено фронта, которым является сионизм и маоизм. Обе идеологии, в течение ряда лет играли и играют значительную роль в антикоммунистической программе Вашингтона и других стран НАТО.

Обсуждение исторических диверсионных функций, выполняемых сионизмом и маоизмом не поместилось бы в рамках настоящего выступления. Следует однако провести оценку последнего периода их деятельности.

В последние годы мы наблюдаем изменения в тактике деятельности руководства сионистского движения, отражением которых являются следующие явления :

- переход от лозунгов в защиту евреев к призывам в защиту прав национальных меньшинств в СССР - поляков, литовцев и других. Тождественные в принципе лозунги создают условия для совместного выступления в защиту "прав человека";
- координация антисоциалистической деятельности с реакционными организациями и группировками эмиграции, среди которых сионистское движение приобретает растущее влияние и предпринимает усилия отвлечь эмиграцию от контактов и сотрудничества со страной происхождения ;
- сближение и более широкое присоединение научных работников и интеллектуалистов еврейского происхождения и эмигрантов из соцстран, в частности, к национальным центрам антисоциалистической диверсии, а также их многочисленное, отмечаемое во многих странах, участие в акциях антисоциалистических элементов.

Мы наблюдаем также заметное усиление диверсионной деятельности Пекина, направленной в основном против Советско-го Союза, а также против других соцстран, причём роль центра

координирующего и финансирующего маоистскую пропаганду против стран социалистического содружества, играет широкая сеть дипломатических и других китайских представительств в мире. Особое внимание в этой деятельности отводится поискам контактов с реакционными группировками эмиграции из соцстран, в том числе из Польши, а также с традиционными центрами идеологической диверсии на Западе (таких как : Антибольшевистский блок народов в ФРГ, "Культура" в Париже, РСЕ и "Свобода" и тп.).

Позвольте мне коснуться некоторых внутренних проблем, а также познакомить товарищей с нашей оценкой некоторых событий в Польше.

Уже в 1971 году правительство США в директивах, направленных своим посольствам в соцстранах, определило задачи политики США в отношении наших стран. В отношении Польши в этой инструкции говорится в частности:

„Соединенные Штаты заинтересованы в поощрении Польши к более независимому курсу, в частности, как к фактору, влияющему на советскую оценку положения в Европе в более выгодном для нас направлении.

Нельзя исключить в будущем новых резких волнений. Они имели бы, по всей вероятности, скорее всего региональный, нежели общенациональный характер. В нашем планировании мы должны сосредоточиваться на извлечении из такого рода инцидентов возможности реформ. Мы должны избегать "пылких" комментариев, которые могли бы содействовать ещё более резким столкновениям или же явиться предлогом репрессий со стороны режима либо советской интервенции".

Начиная с осени 1974 года, отмечено в стране симптомы оживления среди отдельных лиц и групп, которые уже в прошлом, в разное время, выступали против отдельных решений и направлений политики партии в общественно-политической и экономической жизни страны. Это проявлялось главным образом в организации взаимных встреч и дискуссий, имеющих целью,

- кроме выработки программы антисоциалистической деятельности, - поиски платформы сотрудничества людей с разным политическим прошлым и идеиними взглядами, начиная с ревизионистов, либералов, социалдемократов, организаторов студенческих выступлений в 1968 году, бывших членов нелегального подполья, клерикалов и других элементов, стоящих по сей день на крайне правых позициях.

Враждебные элементы объединились в течение 1975 г. под лозунгами борьбы с Польской Объединенной рабочей партией и антисоветских настроений. Таким образом возникла группа, состоящая из нескольких десятков человек, главным образом на территории Варшавы, поддерживающая контакты и связи с некоторыми лицами из научных, художественных и писательских кругов, пользуясь в своей среде авторитетом, а также с группой студентов Варшавского университета, уже в течение многих лет активно участвующих в политических инициативах в университете.

С 1974 года появлялось всё больше враждебных инициатив. Они, в частности, имели характер публикации в диверсионных центрах, сначала под псевдонимами, а затем под собственными фамилиями. Осенью 1975 года враждебные элементы пытались вызвать в стране неблагоприятную общественную атмосферу. Они писали разного рода "замечания" к директивам VII Съезда ПОРП, формально предназначенные ЦК ПОРП, но фактически имеющие целью распространение в разных общественных кругах. В конце 1975 и начале 1976 гг. те же группы высту-

пили с рядом вредных политических инициатив в виде писем и обращений к властям в связи с всеобщим обсуждением поправок к Конституции ПНР. Одновременно обращения направлялись в РСЕ и другие диверсионные центры.

В 1976 г. развитию вредных действий противника со-действовали, в частности, следующие факторы :

- 1./ - активизация внешних антикоммунистических сил, а также связанный с этим рост заинтересованности внутренними польскими вопросами на Западе ;
- 2./ - некоторое ухудшение общественных настроений в стране в связи с выступившими трудностями в снабжении ;
- 3./ - возникновение конфликтной ситуации в Урсусе и Радоме в июне 1976 г. в связи с объявлением правительенного проекта повышения цен на некоторые продовольственные товары.

Обсуждавшийся проект повышения цен с июня 1976 г. вызвал недовольство части коллектива многих предприятий.

В Радоме и Урсусе имели место возмутительные события, включительно с актами грабежа и вандализма.

Порядок восстановлено в результате вмешательства механизированных подразделений Гражданской милиции без огнестрельного оружия. Арестовано некоторых участников событий за конкретные уголовные преступления, а не как об этом глаголствует враждебная пропаганда - за перерыв работы. Эта ситуация была для наших противников неожиданностью.

Только лишь в конце сентября 1976 г. был создан так называемый Комитет по защите рабочих (в начале насчитывающий 14 человек, а сейчас в его состав входят 24 человека). Деятельность этого комитета, заключающаяся в предоставлении материальной и юридической помощи репрессионным и их семьям, добывче и распространении в пользу враждебной пропаганды информации о поведении властей, ярном сотрудничестве с центрами диверсии и представителями западных пресс-агентств, организации сбора денежных средств в стране и за границей, приготовлении коллективных и индивидуальных петиций, издании собственных пропагандистских материалов, а также попытках создания организационных ячеек среди участников событий, преследовало прежде всего цель осуществления прежних замыслов проникновения в рабочую среду и создания возможности инспирации враждебных действий в предприятиях.

Свои намерения враждебные элементы сумели осуществить только лишь в незначительной степени. Вместо проникновения в среду рабочего класса, они установили связь только с уголовными элементами либо даже многократными рецидивистами, а также в большой степени психопатами. Они принимали наиболее активное участие в происшествиях и за немногими исключениями их касались репрессии после июня 1976 г.

Несмотря на то, что внутренние противники социализма делали многое, чтобы проникнуть через этот слой к рабочим, пользуясь авторитетом в своей среде – они однако не достигли намеченной цели. Впрочем, в этой области мы сосредоточивали главным образом оперативные и профилактические действия.

Основной причиной поражения наших противников было поведение коллектипов промышленных предприятий, осудивших участников происшествий. Это относится также к той части коллективов, прежде не одобрявших политики правительства по вопросу цен.

Кроме попыток оказать воздействие на рабочие коллектизы, наши противники осуществляли следующие направления деятельности :

- 1./ - усиление нападок на Гражданскую милицию и органы безопасности, а также правосудие ПНР, ставя упрёки в минимум нарушении законности по отношению к арестованным милицией и присужденным участникам происшествий в Радоме и Урсусе ;
- 2./ - вовлечение в непосредственные антисоциалистические действия студенческих групп, а также поручение им осуществлять вредное воздействие на всю студенческую среду, в частности, использование студенческих клубов и подчинение вузовских молодежных организаций ;
- 3./ - использование научной, творческой и художественной среды с целью создания групп давления на власти для того, чтобы избежать репрессии, в частности, путём инспирации приготовления писем, подписанных известными в стране фамилиями людей из этой среды.

Начиная с половины 1976 г., члены антисоциалистической группы усилили свою деятельность в отношении студенческой среды, предприняв ряд очередных неудачных попыток

противопостановления студенческой молодежи политике ПОРП. В провокационных действиях в этой среде использовались разного рода предлоги, например, исключение студента из вуза в Щечине за враждебное политическое поведение, или же в последнее время, случай трагической смерти студента в Кракове.

Уже в течение многих месяцев некоторые наиболее активные наши противники поддерживают ежедневные контакты с аккредитованными в Польше западными журналистами, а также постоянную телефонную связь с центрами диверсии и западными агентствами, стремясь таким образом спровоцировать политические процессы, которые они использовали бы в публичном обвинении нашего строя и в еще большей рекламе своих собственных мероприятий.

Мы оцениваем, что против такого рода лиц мы можем возбудить дела в удобный именно для нас момент, а не для противника и что это мы, а не противник, извлечем из них политические выгоды. В последнее время возникли условия для принятия такого рода решений и несколько наиболее активных наших противников /Я. Курань, А. Михник, Е. Липский и др./ уже арестованы.

x

x

x

Вопросом, требующим отдельного обсуждения, является роль и значение религиозных учреждений в диверсионной деятельности, направленной против соцстран. Объектом заинтересованности и усилий со стороны западных диверсионных центров и антисоциалистических элементов в нашей стране является римско-католическая церковь в силу её материально-организационной и кадровой базы /13 тыс. амвонов, 27 епархий, 77 епископов и около 20 тыс. священников/, а также легальных форм деятельности и реакционной политической ориентации части иерархии.

В последнее время, особенно с 1975 года, мы отмечали усиление стремлений иерархии сделать римско-католическую церковь активным центром воздействия в сфере идеологических и социально-политических вопросов современной Польши.

Церковная иерархия очень активно стремится представлять свою точку зрения и критические оценки по адресу государства в области социально-политических и экономических вопросов.

Во время дискуссии о проекте Конституции в 1975 г. епископат высказывался против конституционного признания руководящей роли партии и союза Польши с социалистическими государствами. После июньских событий 1976 г. иерархия экспонировала роль церкви как защитника интересов рабочего класса.

В данный момент в деятельности церкви на первое место выдвигается вопрос человека, являющийся тактическим

подключением иерархии к модному вопросу, в связи с приближающейся встречей в Белграде и подписанием Польшей конвенции о правах человека и гражданина. Иерархия использует аргумент несоблюдения властями ПНР этой конвенции по отношению к правам католиков. Подчеркивается, что социализм не в состоянии решить вопрос личности. Это направление церковной пропаганды подхватывают диверсионные центры.

Среди реакционных епископов и католических деятелей живет надежда, что применение давления на власти и выдвижение на первый план роли церкви будет фактором, способствующим эрозии социалистического строя в Польше. Крайне правые епископы: кардинал Войтыла и епископ Токарчук официально поддерживали членов так называемого комитета по защите рабочих, а в последнее время т.н. движения в защиту прав человека и гражданина, инспирируя проведение сбора средств и петиционных акций среди подчиненных им священников.

Руководство епископата и лично кардинал Вышинский, реально оценивая позиции социалистического государства в Польше, а также руководствуясь заботливостью о перспективных интересах церкви, отказалось от открытой поддержки пропаганды центров диверсии и деятельности антисоциалистических элементов в стране и принятия тезисов о том, что церковь в Польше предназначена выполнять роль координатора оппозиционной деятельности, направленной против Польши.

Одновременно, со стороны некоторых западных церквей усиливается тенденция использовать в антипольской пропаганде вопросы вероисповедания и положения церкви в Польше. Выдвигаются лозунги поддержки польской церкви в сложных для неё обстановках: богослужения за "страдающую" церковь в социалистических странах; попытки нажима на Ватикан /иерархия ФРГ, Соединённых Штатов, Канады/. Кардинал Геффнер - председатель Конференции епископов ФРГ, епископ Картер - председатель Конференции епископов Канады выдвинули в адрес руководства польского епископата предложения "предоставить политическую помощь польской церкви в сложном положении". Они выражали в частности готовность к опубликованию церковных документов, указывающих в частности на ограничение властями ПНР прав церкви. К акциям диверсионного характера в последнее время присоединилось также руководство Центрального Комитета немецких католиков.

В диверсионную деятельность против Польши и других социалистических стран, главным образом против СССР, подключается руководство некоторых церквей и римско-католических вероисповеданий на Западе. С их стороны отмечаются попытки распознать и воздействовать в диверсионном плане на Польшу, СССР и другие соцстраны; организовать каналы переброски враждебной литературы в Польшу и Советский Союз. Для этого они стремятся использовать часть польского актива других вероисповеданий, прибегая даже к попыткам подкупить некоторых деятелей. Центры диверсии в свою оче-

редь стремятся использовать некоторые церкви и неримско-католические вероисповедания и возбуждать националистические настроения /например среди украинцев/, и на этой основе активизировать антипольские и антисоветские настроения.

Х

Х

Х

Подводя итог сказанному, мы вынуждены признать, что в ряде случаев наши противники действовали эффективно и достигли определённых успехов. Например :

- 1./ - им удалось собрать большое число подписей под рядом петиций, направленных в партийные и государственные органы. Многие из подписывающих после некоторого времени отступили от этой деятельности, оправдываясь, что организаторы их обманули, ввели в заблуждение. Эти подписи однако были использованы центрами диверсии и враждебной пропаганды, в частности „Радио Свободная Европа“ и парижской „Культурой“.
- 2./ - ловко были использованы происшествия в Польше в июне 1976 г., которым была придана большая пропагандистская разгласка. Это стало предлогом для образования организованной антисоциалистической группы т.н. „Комитета по защите рабочих“ (КОР) ;
- 3./ - установлено обычай организации официальных пресс-конференций для представителей западной прессы, аккредитованных в Польше и журналистов, приезжающих в Польшу. Информация полученная в ходе пресс-конференций распространяется средствами массовой пропаганды, западными радиостанциями, в том числе телевидением и прессой. Постоянной практикой являются частные интервью и разговоры по телефону с представителями центров диверсии на тему актуальной обстановки в стране, во время которых консультируются организационные и деловые вопросы :

4./ нам не удалось нейтрализовать антисоциалистическую группу и противодействовать образованию в конце марта 1977 года организации с провокационным названием "Движение в защиту прав человека и гражданина", которая насчитывает 18 человек, придерживающихся клерикально-националистических взглядов. Эта группа до сих пор не развернула активной деятельности.

Нашего внимания заслуживают контакты противников социализма в Польше с лицами в других странах нашего содружества и стремление к образованию общего антикоммунистического движения. Враждебные элементы в нашей стране внимательно наблюдают за развитием внутренней обстановки в социалистических странах и реагируют на все проявления вредной активности выражениями признательности и солидарности. Примером тому может служить телеграмма наших противников А. Сахарову, направленная после получения им Нобелевской премии, "заявление" т.н. "КОР" солидаризующееся с сигнаториами "Хартии-77", телеграмма с соболезнованием после смерти профессора Паточки и тд./явления выступающие в течение целого анализированного периода! В последнее время мы получили оперативные данные о том, что сотрудничество некоторых противников социализма в наших странах приобретает более конспирационные формы. Эти проблемы являются предметом согласования в рамках двусторонних контактов наших служб.

К положительным результатам наших действий следует зачислить:

- успешное противодействие расширению влияния оппозиции на рабочий класс и молодую интеллигенцию. Проведено ряд политических и оперативных мер, направленных на компрометацию наиболее активных деятелей, занимающихся враждебной деятельностью и раскрытие их истинных целей и мотивы, скрытые под ширмой "гуманной" деятельности;
- ограничение деятельности функционирующего в Варшаве, главного центра антисоциалистической деятельности и способности приобретать союзников в других районах Польши;
- приведение к внутреннему расколу в "КОР" и создание атмосферы подозрительности в кругах деятелей оппозиции;
- проведение ряда эффективных действий, компрометирующих деятелей оппозиции, вследствие чего нейтральное окружение начинает относиться недоверчиво к действительным намерениям конкретных деятелей оппозиции;
- проведение ряда эффективных профилактических разговоров и постоянное оперативное контролирование этой среды;
- полное распознание интересующих нас лиц;
- успешное проведение ряда специальных действий в стране и за рубежом;
- обеспечение контроля за контактами антисоциалистической группы в стране и за границей.

На основе имеющейся у нас информации и проводимой до сих пор деятельности можно предвидеть, что развитие обстановки будет проходить в следующем плане:

- 1./ В связи с 60-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции надо предполагать, что враждебные диверсионные центры организуют широкую пропагандистскую кампанию, сосредоточенную на проблемах практики управления и экономических трудностях социалистических стран.
- 2./ Лозунги демократии, "либерализации" и создание на этой основе диссидентских движений будет постоянным явлением и в благоприятной обстановке будет усиливаться, особенно в отношении СССР.
- 3./ "Третья корзина" Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе останется главным аргументом в политике по отношению к социалистическим странам. Этому аргументу могут сопутствовать попытки экономического шантажа.
- 4./ Надо считаться с нажимом, чтобы наши государства признали легальную деятельность оппозиции. Не исключается однако возможность основания нелегальных ячеек политического характера, хотя в определенных условиях могут возникать террористические группы, в случае усиливающихся слухов о персональных изменениях в руководстве.
- 5./ Из имеющейся информации следует, что согласно предпосылкам инспирирующих центров, тактика центров диверсии будет учитьывать следующие элементы:
 - стремление охватить оппозиционной деятельностью среды молодых рабочих и интеллигентов;

- тормозить развитие оппозиционных движений в Польше и одновременно ускорить их развитие в ГДР и Чехословакии, чтобы "сравнить их уровень" и выработать рекомендации более успешного осуществления долгосрочного плана подрывной деятельности с учетом существующих условий каждой страны. Нашего внимания заслуживает особая роль ФРГ в отношении Германской Демократической Республики. ФРГ, одно из главных государств НАТО, кроме своих союзнических обязанностей, все сильнее экспонирует свою национальную миссию.

X

X

X

ВЫВОДЫ

Учитывая тот факт, что конфронтация и идеологическая диверсия будут постоянным, а в определённых периодах усиливающимся явлением, мы считаем, что в этой обстановке необходимо:

- 1/ периодически проводить глубокий политический и оперативный анализ для координации нашей не только оборонительной, но и наступательной деятельности;
- 2/ при помощи агентуры и специальных, индивидуальных или совместных мероприятий, проводить работу направленную на дезинтеграцию, компрометацию, изоляцию и нейтрализацию самых активных диверсионных центров и группировок, а также видных деятелей;
- 3/ предпринять более активную борьбу против спецслужб противника. Ни одна акция врага не должна пройти без ответных мер с нашей стороны, поскольку опыт показывает, что это единственный, эффективный способ защиты наших интересов и граждан;
- 4/ ускорить обмен информацией о возникающих на Западе новых эмигрантских группировках, деятельность которых направлена против соцстран.

5/ координировать мероприятия братских служб по отношению к журналистам буржуазной печати, проявляющим особую активность в области выдвижения на первый план вопроса диссидентов из социалистических стран /эффективная блокировка въезда в соцстраны "экспертов" по вопросам диссидентов/.

Переходя к обсуждению вопросов совершенствования форм и методов взаимодействия между нашими братскими организациями безопасности в борьбе с империалистической диверсией, наши предложения сводятся к следующему:

- наше совещание проводит свою работу в году, в котором мы будем торжественно отмечать 60-тидесятилетие победы Великой Октябрской социалистической революции. Внутренние реакционные силы в наших странах и внешние силы на Западе несомненно будут пытаться нарушить празднование этой годовщины и использовать это для дискредитации идеи марксизма-ленинизма. Поэтому на нас возложена задача - сосредоточить оперативную работу на обеспечении своевременной информацией ~~с намерениях~~ противника и эффективном противодействии им. Эта задача будет осуществлена, если наше взаимодействие примет форму вовлечения всех сил и средств, а также форму широкого обмена информацией;

- в связи со стремлением империалистических кругов создать и поддерживать оппозиционное движение в соцстра-нах, наряду с другой деятельностью, мы должны предпринимать мероприятия, направленные на обеспечение материалами и документами учреждений идеологического фронта, которые ввиду выполняемых функций, осуществляют задачу политического разоблачения целей империалистической диверсии;
- в актуальной обстановке мы считаем особо опасными всякого рода попытки объединения лиц и группировок, представляющих оппозиционные взгляды в наших странах, а также попыт-ти организовать каналы связи с диверсионными центрами через территорию другой социалистической страны ;
- мы видим необходимость более оперативного взаимодействия в области выявления и пресечения попыток проникновения враждебных теории и программ из территории одной на территорию другой социалистической страны ;
- очень важным вопросом мы считаем также задачу охраны молодёжи, в частности студенческой, перед нападком и про-никновением буржуазной идеологии. Это важная задача в частности в связи с развивающимся обменом с загра-ницеи, в том числе с капиталистическими странами. Мы считаем, что более тесная координация совместных опера-тивно-профилактических мероприятий наших органов в этой области приведёт к ограничению возможности деятельности противника. Необходимым в такой обстановке кажется быс-трый обмен информацией и воспрепятствование укреплению-враждебных группировок, в том числе националистического или левакского толка;

- наша служба, шире чем это было до сих пор, проводит работу в области оперативного обеспечения научного, культурного, экономического и туристского обмена с капиталистическими странами. Быстрое развитие, после совещания в Хельсинки, международного обмена требует более координированной деятельности наших служб. Нередко оказывается, что те самые лица из капиталистических стран приезжают в нашу страну, а также в другие соцстраны. Оперативное распознание показывает, что среди этих лиц находятся работники или лица сотрудничающие с центрами диверсии и спецслужб. Тесное взаимодействие в этой области, а также быстрая информация, кто есть кто - будут способствовать лучшей организации предупредительной работы.

Подводя итог сказанному, разрешите выразить наше удовлетворение предоставлением возможности участвовать в симпозиуме и поделиться нашими соображениями. Мы убеждены в том, что наша встреча позволит каждой из наших служб отдельно, а также в совместной деятельности, определить правильные направления и тем самым будет способствовать более эффективной борьбе с внутренними и внешними противниками социализма и коммунизма.

В постоянном укреплении нашего сотрудничества с братскими соцстранами жизненно заинтересован весь наш народ. Волю нашего народа выразил I секретарь ЦК ПОРП тов. Эдвард Герек: "Мы будем в дальнейшем последовательно реализовать интернационалистическое взаимодействие и сотрудничество

с Советским Союзом, со всеми государствами социалистического содружества. Это является условием силы и благополучия нашей Родины, служит нашим жизненным интересам и способствует укреплению мира."

Этой цели служат встречи I секретаря ЦК ПОРП тов. Э.Герека с Генеральным секретарём ЦК КПСС тов. Л.И.Брежневым, а также с другими руководителями братских партий.

Отражением нашего взаимодействия, основанного на интернационалистических узах, является также наш симпозиум, результатам работы которого наша служба придаёт большое значение.